



9月18日,韩国总统文在寅(左)与朝鲜国务委员会委员长金正恩乘车进入平壤市区。新华社发

## 文在寅抵平壤,开启第三次“文金会” 敞篷车上哥俩好

## “超规格”接待背后 朝韩彼此交心

本报记者 王昱

### 金正恩夫妇到机场迎接

18日上午,文在寅乘专机于当地时间大约10时抵达平壤,金正恩到平壤顺安国际机场迎接,并举行欢迎仪式。机场铺下红地毯,欢迎人群挥舞朝鲜国旗、朝鲜半岛旗和花束。

金正恩和妻子李雪主走到舷梯旁。机舱门打开,文在寅和妻子金淑淑走出飞机,挥手致意,金正恩夫妇微笑、鼓掌。

走下舷梯后,文在寅与金正恩热情拥抱、握手,两对夫妇笑着交谈片刻,一对朝鲜少先队员向文在寅夫妇献花并敬礼。

金正恩和文在寅相继向对方引见随行高级官员,握手。在金正恩陪同下,文在寅检阅朝鲜三军仪仗队。

稍后,韩国电视媒体直播画面显示,文在寅与金正恩同乘一辆敞篷轿车进入平壤市区。沿途数万名朝鲜民众欢迎,文在寅与金正恩一起向人们微笑着挥手致意。

在朝鲜前最高领导人金日成执政时期,朝鲜经常为外国领导人进行街头欢迎活动,但敞篷车游行仅在2001年9月中国国家主席江泽民访问朝鲜时提供。由此可以看出,朝鲜此次为文在寅提供了最高规格的礼遇。

### 两国领导人互相点赞

按照韩方17日公布的日程,文在寅与金正恩18日共进午餐,下午举行首场会晤,结束后,将一同观看文艺表演并共进晚餐。

文在寅和金正恩当天下午在平壤朝鲜劳动党中央委员会总部大楼举行首脑会谈,持续约两个小时,于北京时间下午4时45分结束。

会谈中,文在寅对金正恩果断决定开启新时代表示了感谢。文在寅说,5个月来我和金正恩委员长三次会晤。其间,韩国举行了平昌冬奥会,金委员长发表了新年贺词,并在新年贺词中作出果断决定。文在寅还说,我们责任重大,希望本次会谈为八千万朝鲜民族同胞带来丰硕的中秋节礼物。全世界都在关注此次朝韩首脑会谈,希望我们也为全世界人展现和平与繁荣的果实。

金正恩在开场发言中表示,感谢文在寅总统为朝美实现历史性的

韩国总统文在寅18日上午飞抵朝鲜首都平壤,与朝鲜最高领导人金正恩举行今年第三次朝韩首脑会晤。下午,文在寅与金正恩在朝鲜劳动党中央委员会总部大楼举行首轮会谈。这是韩国总统首次进入劳动党总部。



9月18日,金正恩(右)与文在寅在朝鲜劳动党总部会晤。新华社发

首脑会谈点燃了希望的火种。金正恩表示,说朝美首脑会谈全是文在寅总统的功劳也毫不为过。朝美首脑会谈后半岛局势趋于稳定,相信朝美对话将取得更加丰硕的成果。三次朝韩首脑会谈让我们的关系更加紧密,双方也取得了巨大的成果,在文在寅总统的不懈努力下朝韩、朝美关系得以改善。金正恩还就此再次向文在寅表示感谢。

### 朝鲜创下不少“第一次”

文在寅是继金大中、卢武铉之后第三名访问朝鲜的韩国在任总统。朝中社18日一早播发简短消息,预告文在寅将到平壤。报道说,历史性的北南平壤峰会将成为进一步加快北南关系发展谱写新历史的重大契机。

韩联社说,2000年和2007年双

方首脑会晤在平壤举行时,朝鲜媒体在韩国总统抵达一段时间后才报道相关消息。这次提前预告文在寅抵达平壤消息,可谓破例之举。

当天下午,青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿在首尔主新闻中心举行例行记者会时表示,对金正恩而言,这次南北会谈有很多“第一次”。金正恩第一次在平壤举行领导人会谈;金正恩夫妇第一次亲自赴机场迎接外国领导人;金正恩也是第一次与到访的韩国领导人在劳动党中央办公大楼举行会谈。

据青瓦台介绍,文在寅和金正恩定于19日上午举行第二场会晤,根据情况,会晤可能持续至下午。如果讨论和协商顺利,预计两名领导人19日会晤后将召开联合记者会。

针对备受关注的无核化问题及进程,尹永灿表示,目前无法预测两位领导人在本次会谈上就这个问题会谈到什么程度,“我们不能期待仅经过第一次会谈就取得成果,因为两位领导人明天还有第二次会面”。

### 美韩外长近日频通电话

朝韩首脑平壤会晤即将举行之际,美国国务院17日发表声明说,美国国务卿蓬佩奥在过去两天内两次和韩国外交部长官康京和通电话,讨论朝鲜半岛无核化问题。声明说,蓬佩奥和康京和分别于16日和17日各通一次电话,讨论即将在平壤举行的朝韩首脑会晤,美韩将在推进无核化及朝韩间对话与合作问题上继续保持紧密协作。双方还表示,在半岛实现“最终、完全可验证的”无核化之前仍将继续向朝鲜施压。

分析人士认为,朝韩双方一系列高调安排,包括金正恩夫妇及朝方高级官员亲赴机场迎接文在寅一行,文在寅率高规格代表团等,均体现出各自对此次会晤的高度重视,两位领导人也希望进一步密切个人联系,并争取双边乃至多边外交上的新突破。

不过,朝韩想要真正实现“全方位”合作,还有赖于半岛停和机制转换和无核化问题得以解决。鉴于朝核问题症结在美朝、韩国对朝政策受美方牵制等因素,此次会晤在半岛无核化问题上会取得怎样的进展还有待观察。据新华社、海外网等

9月18日下午,韩国总统文在寅与朝鲜最高领导人金正恩在平壤举行了今年以来的第三次朝韩首脑会晤。从前方传回的报道中可以看到,对于文在寅此次访朝,朝鲜方面安排了超规格接待,又是红地毯,又是礼炮21响,最值得注意的,金正恩夫妇亲自到机场迎接文在寅。从外交惯例来看,一国领导人很少到机场亲自迎接到访的外国领导人,而自金正恩执政以来,更是从未这样做过。

5月26日金正恩在板门店与文在寅第二次会面时曾保证说,“如果今年秋天您能来平壤,我会好好接待您的”。现在看来,金正恩无疑超额实现了他的诺言。

按照国际惯例,领导人外访可分为三种:国事访问、正式访问和非正式访问,三种访问在正式程度和接待规格上由高到低。本次朝韩首脑会谈,由于两国并未建交,只能算非正式访问,但却采用了超过国事访问的礼仪,不仅“升格”,而且升了不止一格。

在接待规格差别的背后,实际上是访问意义的不同:国事访问之所以如此正式,是想强调首脑会谈超越双方的本届政府,而达到国家战略层面,国事访问所达成的协议一般意味着两国将在长期战略上达成某种协调或一致,其背后是以国家信誉做担保。与之相比,正式访问则体现了双方领导人或这一届政府的思路和意图,其达成的协议是以领导人个人的政治信誉做担保的。而非正式访问则只是作为双方的一种彼此试探和接触,双方在访问中达成的协议约束力也要低许多。

懂了这些,我们就会明白朝鲜此次破格的真正用意。自上世纪90年代以来,韩国金大中、卢武铉等总统都试图对朝展开“阳光政策”,但最终都随着韩国国内政府的更迭而夭折。对朝友好一直是韩国某几届政府的意向,却从未上升到“国策”的层面。而自文在寅上台宣布重拾“阳光政策”之后,这次“阳光”又能照耀半岛多久也一直是朝鲜方面的疑虑——虽然韩国方面目前在推动修宪,试图通过允许总统连任、终结“一任制”来保持政策延续性,但文在寅本人却已宣布本届任期届满后不会谋求连任。那么,在文在寅之后,其继任者对前总统与朝鲜达成的意向是否还能认账?这恐怕是目前朝鲜最担心的事。因此,朝方很想通过一次“很像国事访问”的非正式访问,将双方的意向确定下来。

事实上,对韩国来说,借非正式访问之名,行国事访问之实,以期让朝韩关系不随政府更迭而反复,恐怕也是文在寅政府乐见的。正因如此,他才会对这次超规格接待照单全收。

但必须指出的是,朝鲜采用类似的做法已非首次。韩国总统前两次访朝(2000年金大中访朝、2007年卢武铉访朝),时任朝鲜领导人金正日也给予了这两位韩国总统国事访问的规格,但效果并非特别理想。此次金正恩更为“破例”,但能起到什么效果,还有待时间的检验。